
tabb képet, habár e tekintetben sem szabad természetesen különösen a pedagógus pálya vonat-
kozásában az eredményekkel elbizakodottan megelégedni. 

A monográfia rendkívül fontos tanulságokkal szolgál a pedagógusképzés tartalmi, módszer-
tani és színvonalbeli továbbfejlesztése számára. A fiatal pedagógusok és iskolaigazgatók egy-
öntetű véleménye, hogy lényegesen tovább kell javítani a pedagógusképzés életszerűségét, gya-
korlatiasságát, a névelői-osztályfőnöki, osztályvezetői munkára való felkészítését csakúgy, mint az 
egyes ismeretágaknál a tantárgy-tanítási, módszertani előkészítési irányultságot! Érdemes ezzel 
kapcsolatban idézni a tanulmány egyik fontos következtetését: „Az első évtől kívánatos lenne 
megvalósítani a szaktárgyak és a pedagógiai oktatás közötti szervesebb egységet, s ezzel össz-
hangban erősíteni a hivatásra nevelést. Még nagyobb gondot kellene arra fordítani, hogy az 
oktatott anyag könnyebben legyen alkalmazható a konkrét gyakorlati munkában, s ezzel össze-
függésben a fiatal pedagógusjelölteket fokozottabban kellene megismertetni leendő munkakörük 
gyakorlati problémáival, valóságos helyzetével és tényleges igényeivel." (50. old.) 

A monográfia egyik leglényegesebb summája: „A pedagógusképzés valamennyi fokán kívá-
natos lenne növelni a pedagógiai tárgyak arányát, erősíteni azok tartalmi hatékonyságát. Ugyan-
akkor a pedagógusok továbbképzésének szervezésében is a jelenleginél nagyobb figyelmet 
érdemel ez a tény, s a szakmai továbbképzés mellett többet kellene nyújtani az általános peda-
gógiai tárgykörökből, legalábbis a pályakezdőknek." (40. old.) A tanulmány ezekkel kapcsolato-
san közread egy sor kitűnően hasznosítható tapasztalatot, s fontos tanácsokat összegez a peda-
gógusképzés fejlesztése, a fiatal pedagógusok munkájának elindítása, tantestületi és tanügyigaz-
gatási segítése számára. 

BÁRDI László munkája egy megye keresztmetszetének áttekintésével olyan kérdésekbe enged 
bepillantást, amelyekből nagyon lényeges következtetéseket vonhatunk le az országos munka 
fejlesztése számára. 
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Philip CAUTHERY orvos több, mint nyolc éve dolgozik a londoni egyetem mellett működő 
egészségügyi központban, amely az egyetemi hallgatók pszichológiai és egészségügyi problémái-
val foglalkozik. Hasonló központ a szigetországit megelőzően csupán az Amerikai Egyesült 
Államokban működött . Napjainkban is kevés országban szerveztek külön egészségügyi intézetet 
a diákok számára. Az angol orvosok mozgalommá szerveződött tevékenységének az a célja, hogy 
minél több szakember foglalkozzék az egyetemista diákság egészségügyével, hiszen Angliában 
nagyon sok hazai és külföldi egyetemi hallgató végzi tanulmányait. 1981-re számuk eléri a nyolc-
százharmincezret. 

Az egyetemi egészségügyi központban dolgozó orvosok és pszichológusok elsősorban a neuró-
zisos megbetegedéseket figyelik, vizsgálják és elemzik, de e munka során — főként a pszicholó-
gusok — a diákok társadalmi problémáit is érzékelik. Tulajdonképpen ezt a tapasztalat vezette 
a szerzőt a könyv megírására, hiszen az orvosi gyakorlat során megismert egyedi esetek gyakran 
azonos okokra vezethetők vissza. 

S egy másik ok, ami miatt különleges figyelemben részesül a diákság egészségügye: CAUTHERY 
szerint ők jobban függnek szüleiktől, tanáraiktól, mint más területeken tevékenykedő kortár-
saik; kamaszkori problémáik is később oldódnak. Később azután, az egyetemen nem egyenletes 
a terhelés, s a vizsgaidőszak feszültsége, az anyagi gondok, az éjszakai kenyérkereset gyakran 
okoz károsodást a fiatalok szervezetében. Előfordul, hogy a tanulástól megcsömörlenek azok a 
diákok, akik valamilyen kényszernek engedve tanulnak, vagy csalódtak a választott szakban. 
Ezek a problémák gyakran vezetnek kóros személyiségzavarokra, depresszióra, szorongásra. 
Sok diák kísérel meg öngyilkosságot, s nem kevesen keresnek menekülést a kábítószerekben. 
A hallgatók közül sokan megszakítják, illetve véglegesen abbahagyják tanulmányaikat. Ez 
nemcsak társaik munkakedvére hat károsan, de bátorítja a retrográd felsőoktatási reformter-
veket is. A rövidített időtartamú képzés hívei ugyanis — antidemokratikus törekvéseiket a 
demokrácia mázával bevonandó — gyakran hivatkoznak ezekre az esetekre. 

S az egyetem utáni perspektíva sem mindenki számára túlságosan kedvező: számos angol 
fiatalt a bizonytalan jövő, a munkanélküliség várja tanulmányai elvégzése után, sokan meg 
képzettségüknek megfelelő állást nem tudnak maguknak találni. Ezek a tények sem hanyagol-
hatók el CAUTHERY szerint az egyetemi tanulmányokat végző fiatalok idegállapotának vizs-
gálata során. 
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Noha a szerző nem freudista, megközelítésében mégis érződik a freudi hatás. Talán túlzott az a 
jelentőség, melyet a szexuális problémáknak tulajdonít. Ugyanakkor hangsúlyosan felhívja a 
figyelmet a szexuális oktatás fontosságára, mivel a helytelen nemi nevelés, illetve a nemi nevelés 
hiánya gyakran okoz zavarokat az érzelmi életben. 

Az angol egyetemi orvosok törekvése tehát az, hogy felmérjék azokat a tényezőket, amelyek 
zavarják a diákok előmenetelét, s hogy megtalálják ezek ellenszerét. E tevékenység gazdasági 
vonatkozása is fontos, hiszen a közoktatástervezés és -szervezés, a gazdasági élet szükségleteihez 
alkalmazkodó oktatáspolitika csakis egészséges fiatalokkal számolhat. 

Sajnáljuk azonban, hogy Philip CAUTHERY nem támasztja alá statisztikai adatokkal, valamint 
felmérésekkel értékes megfigyeléseit, így összehasonlító szociológiai vizsgálatokhoz a könyv 
nem használható fel. Megállapításai nyomán azonban érdemes elgondolkodnunk .saját egye-
temista és főiskolás ifjúságunk egészségügyi problémáiról. 

B A R A C S Á G N E S 
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